



快报记者跑两会

刚刚到达北京,全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙就成为记者争相采访的“红人”。就在吃过晚饭的几个小时内,他就陷入了“记者包围圈”,陆续接待了六七家媒体的采访。陈蒙蒙说,目前江苏的环境治理走出了自己的路,更是迎来了环境改善的拐点。他坦言,今后的治理道路并不平坦,环境质量提升的幅度越大,治理难度越大。

现代快报特派记者 安莹 徐红艳

全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙： 改善“气质”，不能靠抓一两个违法项目

谈大气治理：

改善江苏“气质”，不能靠抓一两个违法项目

每年此时，陈蒙蒙来到北京总要看头顶的蓝天。“今年是第五年来北京了，感觉两会期间的空气质量还是反反复复，这也和天气条件密不可分。”话一说完，他立即把话题拉回到了江苏。陈蒙蒙说，去年全省城市空气质量优良天数比例提高3.4个百分点，PM2.5平均浓度下降12.1%，这样的成绩和去年“厄尔尼诺”现象有一定的关系，降水多，对大气改善和环境改善还是有利的。同时和江苏推进系统治理的进度和力度是密不可分的，改善江苏的“气质”不是靠抓一两个违法项目来解决的，需要全面系统地治理很多领域。

陈蒙蒙透露，江苏每个月都会对空气质量进行形势分析，哪些是老天帮忙取得的，哪些是人努力巩固的。只有这样分析才能有的放矢。大气治理，一定要靠人和制度的努力，通过科技精准治理，才能够取得成效。“江苏目前的产业结构还很重，短时间调整也有难度，在调整的过程中，治理要同步推进，一点一点地取得成效。”陈蒙蒙说。

谈难度：

环境质量提升的幅度越大，治理难度越大

陈蒙蒙坦言，目前，江苏省委政府对环境保护和生态文明建设重视程度是“历史之最”。去年，在江苏省党代会之前，江苏全面接受中央环保督查的工作“体检”，启动实施了更有针对性的“263”专项行动，在环境治理的过程中也能看到其长期性、复杂性和艰巨性。“环境质量提升的幅度越大，后面的难度就越大。”

陈蒙蒙说，空气质量，今年江苏PM2.5的年平均浓度要降到50微克/立方米以下，水环境治理也要把全省国考断面的标准提高，但往上提高的幅度中，可加大治理的领域越来越窄。

2017年，江苏如何打赢水、气、土的治污攻坚战呢？陈蒙蒙表示，今年，我们要交出一份实实在在的靠得住不含水分的环境改善答卷。“不含水分，不是数据作假，不能环境刚刚改善又反弹。如何能巩固住才是关键。”陈蒙蒙说，“比如说大气治理，要能应对气候变化，而不是靠老天爷多下雨，得通过减少内源性污染才行。水环境也是，真正把流域中入河入湖的排放物控制住，要交出这样一份可巩固的环境答卷是个不小的考验。”

谈成绩：

为南京环境治理点赞，夜晚能看到星空了

说起这几年环境治理的成绩，陈蒙蒙也掩饰不住自豪，他特别给南京点赞。“南京治气最为明显，尤其是扬尘治理。2013年，南京的马路机扫率不足40%，工地尘土飞扬随处可见，随着国家‘大气十条’的落实、青奥会的环境整治，南京的道路清扫、工地扬尘管控都走在全省前列，特别是针对重点的石化企业，管控和应急调控措施都非常好。”

陈蒙蒙表示，虽然南京在大的产业结构上还没有完全调整到位，但是靠环境管理和治理已经取得了比较好的效果。在治水上也是一样，过去一两年南京也是下了很大决心对黑臭河道进行整治，国家要求2017年底基本消除城市黑臭河道，南京也做了大量工作。南京的农村环境整治，更是在全国开了现场会，环保部部长都到场点赞，这也真正体现了绿水青山就是金山银山的绿色环保理念。



全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙 现代快报特派记者 马晶晶 摄

如今，越来越多的南京市民认同城市环境的变化。陈蒙蒙特别举例：“去年冬天，南京能经常看到星星了，有那么几晚看得特别清楚，我的微信上也收到了不少朋友发来的照片。大家知道我是搞环保的，都在用照片告诉我空气质量变好了。看得出空气质量改善后人们开心的心情，这种感受真切、自然。”

谈建议：

江苏将建立生态保护特区

目前，江苏已经有多个国家级、省级生态保护区。陈蒙蒙带来了有关国家自然保护区体制改革方面的建议。

他调研发现，在省内自然保护区的工作实践中，工作构架是依照国家自然保护法的管护机构，没有办法履行社会管理和行政管理的职能。如果出现违法情

况，只能依靠当地的政府来履行职能，保护区里面的，特别是实验区里的老百姓没有特别的组织机构来管理。

他提出，江苏可以借鉴搞开发区的经验，来搞生态保护特区。“生态保护特区说白了就是把刚刚说的这几个方面，通过体制的形式调整起来，来统筹社会管理、基层政府管理以及就业民生等问题。”陈蒙蒙说，希望江苏正在探索的这个体制，能给国家探索生态红线、国家公园制度等方面提供建议。

陈蒙蒙透露，江苏生态保护特区已经写进省委省政府意见当中去了，也是“263行动”提高生态保护水平的一个主要内容。同时省市两级财政要给予特区足额的生态补偿，让里面的老百姓有新的就业岗位，解决民生问题，最终特区实现的是生态效益为主的社会经济发展目标。

两会议政录

孙兆奇代表： 加强金融立法 护好老百姓钱袋子

不对称的互联网金融呈爆发式增长，公安机关非法集资案件立案数攀升，“e租宝”等涉案金额超亿元案件影响恶劣……为更好防范和化解非法集资，全国人大代表、安徽大学物理与材料科学学院院长孙兆奇建议，尽快出台相关法律法规，完善金融领域的法律体系建设，切实保护老百姓的合法权益。

“非法集资目前已由以前的高息揽储向更隐蔽的方式转变，急需出台诸如‘放款人条例’‘反高利贷法’这样的法律法规进行规范。”孙兆奇说，在非法集资案件爆发后，关于问题企业的资产处置方面还可以引入第三方的专业律师事务所进行处理。

此外，应进一步加强金融教育，引导百姓正确判理财产品，通过更多渠道和形式提醒公众选购金融产品的注意事项，并加快金融市场改革，构建多层次金融市场，明确监管主体，保证监管政策的落实和监管措施的快速响应。

据新华社

郭乃硕代表： 探索邻里互助 设立小区安养院

集中养老更专业、更方便，但失能老人不愿离开子女、离开家，怎么办？全国人大代表、民革吉林省委副主委郭乃硕建议，应探索“邻里互助养老”模式，街道社区、小区业主委员会、小区物业公司三方合作设立小区安养院，在小区内将失能老人集中起来，由志愿者等照料。

“解决养老问题，构建和谐邻里关系是街道社区义不容辞的责任。”郭乃硕认为，“邻里互助养老”除了要明确管理模式、资金来源等问题，更重要的是要培养居民间的互助风气，将目前针对失能老人的偶发性社会公益活动变成小区内常态化、系统化的公益行为。

“建立小区安养院不仅能够解决小区内失能老人的养老问题，其本身也是一个中华传统文化大讲堂，让居民通过照顾失能老人的志愿行为感悟‘不独亲其亲、不独子其子’的传统美德，进而感染更多群众敬老尊长，提升全员的道德修养。”他说。 据新华社

陈静瑜代表：尽快为“脑死亡”立法



全国人大代表、无锡市人民医院副院长陈静瑜 现代快报特派记者 马晶晶 摄

“今年我继续呼吁国家尽快为‘脑死亡’立法。”全国人大代表、无锡市人民医院副院长陈静瑜去年就提交了建议，呼吁为“脑死亡”立法。他表示，我国传统以“心死亡”为判定标准，然而“脑死亡”概念已被世界医学界广泛接受，且美、德、日等国先后立法，承认被确诊为脑死亡就是人的死亡，其社会功能终止。他建议我国从法律上给予脑死亡认可，这既是对死者的尊重，又节约了医疗资源。

据统计，2016年，全国完成捐献4080例，捐献大器官11296个，比2015年提高近50%，每百万人口年捐献率已达2.98。“这些数据说明，脑死亡立法在我国

是有群众基础的。”陈静瑜认为，采用脑死亡作为死亡标准，有利于提高器官移植的数量和质量。因为脑死亡者仍有残余心跳，各脏器血液供应得以维持，所以在及时施行人工呼吸和给氧条件下，各脏器组织不会像心死者那样发生缺血、缺氧。作为供体，这些脏器组织有较强的活力，为移植成功提供了先决条件。可以预期，在脑死亡立法以后，更需要器官移植的垂危病人能获得重生机会。

“但目前我国没有脑死亡立法，脑死亡概念得不到法律承认，因而医生即便依据医学标准宣布脑死亡者去世，如果家属不认为脑死亡者已故，也不能撤出

治疗措施。结果，脑死亡后毫无意义的‘抢救’和其他一切安慰性、仪式性的医疗活动给病人家庭带来了沉重的财力负担。”此外，陈静瑜还建议，在处置发生人员伤亡的道路交通事故时，交管部门要及时向当地红十字会、卫生部门通报，配合两部门宣传人体器官捐献知识，协助动员资源无偿捐献。对伤亡者已经提出自愿无偿捐献人体器官的交通事故案件，要从有利于人体器官安全、健康移植的时间要求，优化依法处置道路交通事故程序，对符合捐献条件的，各级公安交通管理部门要积极配合红十字会、卫生部门启动捐献程序。

现代快报特派记者 鹿伟